

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1951. január. 23. kedd.

ARA 4 LEJ VIII. ÉVFOLYAM, 18. SZÁM.

Emlékezzetek rá, szeressétek, tanulmányozzátok Iljicsot, tan-
tómesterünket, vezérünket!

Harcoltok és győztetek le az ellenséget, a belsőt és a kül-
sőt — mint Iljics.

Értsétek az új életet, az élet új formáit, az új kultúrát — mint
Iljics.

Szese tagadjátok meg a munka apraját, mert apróból lesz a
nagy — ez Iljics egyik legfontosabb hagyatéka.

J. Sztálin

A győzedelmes lenini eszmék harcos utján

Leninre emlékezünk. Minden idők legnagyobb géniuszára, aki huszonhét évvel ezelőtt halt meg. Huszonhét éve, hogy Lenin nélkül, de az ő utján és az ő lobogója alatt halad a világ proletáriátusának forradalmi mozgalma új és új győzelmek felé. A harcot Lenin legjobb munkatársa, leghűségesebb követője: Sztálin vezeti.

Lenin meghalt, de él tanítása. Él a dolgozók forradalmi tüzeiben, él a népek szívében. Tanításai vezérik a kommunizmust építő nagyszerű szovjet embereket, a szocializmus megvalósításának utján haladó népi demokratikus országok dolgozóit épp úgy, mint a még reakciós kormányok terroruralma alatt szenvedő munkásosztályok, vagy az imperialista elnyomás igájában élő gyarmati népek harcát.

Az emberiség történelmében számtalan forradalmat, szabadságmozgalmat ismerünk. A rabszolgák, a jobbágyok, a proletárok sok szabadságharcot, forradalmat vívtak Lenin korszakát megelőzően is a rabszolgatartók, földesurak, tőkés elnyomók ellen. E forradalmak azonban nem eredményezték az elnyomottak felszabadulását. Az elnyomók egyik fajtáját felcserélte az elnyomók másik fajtája: a rabszolgatartókat a földesurak, a földesurakat a tőkés.

A forradalmi orosz munkásosztály élén Lenin és Sztálin új korszakot nyitottak meg az emberiség történelmében. Az elnyomottak teljes felszabadulásának korszakát, az embernek ember általi kihasználása megszűntetésének korszakát, a dolgozók boldogságának — a kommunizmusnak korszakát. A Nagy Októberi Szocialista Forradalom győzelme Lenin nagyszerű tanításainak gyakorlati alkalmazása nyomán valósult meg. Lenin a marxi forradalmi tanokat megtestesítette a reformista és opportunistáktól. Továbbfejlesztette, gazdagította a marxizmust az imperializmus adott körülményei között. Bebizonyította, hogy a proletáriátus képes betölteni történelmi feladatát: az egész társadalom felszabadulásáért vívott harc vezetését. „Lenin nagysága — mondotta Sztálin elvtárs 1924 január 26-án a Szovjetek II. Összszövetségi Kongresszusán — elsősorban éppen abban van, hogy ő, megteremtve a Szovjetek Köztársaságát, ezzel a gyakorlatban mutatta meg az egész világ elnyomott tömegeinek, hogy a megváltás reménye nem vesztett el, hogy a földesurak és tőkés uralma nem tartós, hogy a munka birodalmát maguknak a dolgozók megfeszített erejével meg lehet teremteni, hogy a munka birodalmát a földön és nem az égen kell megteremteni. Ezzel az egész világ munkásainak és parasztjainak szívében lángragyújtotta a felszabadulás reményét. Éppen ez a magyarázata annak a ténynek, hogy Lenin neve a legszeretettebb névvé vált a dolgozó és kihasználott tömegek szívében.”

Lenin neve az új világ jelképe nyugattól keletig és északról délig mindenütt, az egész világon. Ma, Lenin nevével együtt az összes békeszerető emberek szívében ott van harcosságharcos harca. Sztálinnak a neve is, aki gazdagította és a föld egynegyed részén megvalósította Lenin tanításait. Sztálin elvtárs napjaink Leninje, a lenini eszméknek az egész világon történő megvalósulásának biztosítója.

Lenin abban a korszakban kezdte meg a proletáriátus felszabadulására irányuló hatalmas forradalmi tevékenységét, amikor a kapitalista elnyomás elleni támadás kérdése, a proletár forradalom napirendi kérdése lett, a proletáriátus harcának közvetlen feladatává vált. A munkásosztály kebelében meg-
hízott a győzelem felhője.

a burzsoázia erőfeszítéseket tett Marx-Engels tudományos szocialista tanainak meghamisítására, a tanok forradalmi tartalmának elkenőzésére. Megkísérelték, hogy így lefegyverezték a proletáriátust halálos ellenségei előtt. Lenin meghusztította ezeket a mesterkedéseket. Leleplezte a marxizmus árulóit, a szociáldemokrata reformistákat, opportunistákat.

együtt, megteremtették a dicsőséges Bolsevik Pártot. Győzelemre vitték a Nagy Októberi Szocialista Forradalmat. Az orosz munkásosztályt vezetve megteremtették a szocializmus dicsőséges országát a Szovjetuniót. Lenin rámutatott arra, hogy a szovjet állam a proletárdiktatúra formája, amely képes arra, hogy a dolgozók milliói tömegeit bevonja az ország kormányzásába.

szélesebb tömegeinek az államvezetésbe való bevonásáról szóló lenini tanítások nyomán, a közelmúltban megválasztott néptanácsok révén a munkások, dolgozó parasztok és a munkásosztály harcához hűséges értelmiségiek száz-
ezreit vontuk be az államügyek intézésébe, a Szovjetunió helyi tanácsainak gyakorlati tapasztalatait követve. Államunk a legteljesebb



Ma teljesen világosan látható, hogy a jobboldali szociáldemokráciát hivatalosan is a Marshall-terv alapján támogatják, amelynek célja, hogy ágyútölteléké válóztassa a leigázott népeket, a szocialista világ elleni imperialista háborúban. A jobboldali szociáldemokrácia bűntárs a békes koreai lakosokra támadott amerikai bandita-kalandoroknak. A jobboldali szociáldemokraták ezekértől a nyugatnémetországi hillerista had-
erő újraszervezésének és a kapitalista államok fasizálásának. A jobboldali szociáldemokrácia a fa-
sizmussal élőkészítője. Tito árulása, becsületlensége a jobboldali szociáldemokraták, rajtuk keresztül pedig az imperialista fenekedő karmal-
khoz taszította a jugoszláv népet.

Lenin hatalmas érdeme, hogy nagyszerű tanításával szétzúzta a marxizmus meghamisított alap-
talan okoskodásait és zsenális munkatársával, Sztálin elvtárral

Lenin különös fontosságot tulajdonított a szocialista állam építésének. Kihangsúlyozta, hogy a kapitalizmusból a szocializmusra való átérés különböző történelmi adottságok közepette a politikai formák rendkívül nagy bőségét és sokféleségét teremti meg. Mindezek lényege azonban elkerülhetetlenül ugyanaz: a proletárdiktatúra. Lenin hangsúlyozta, hogy a proletárdiktatúra alapja a munkásosztály és a dolgozó parasztok szövetsége, hogy e szövetség nélkül nem lehet a proletárdiktatúra.

Leninnek e fétele, — amelyekkel Sztálin elvtárs fejlesztett tovább — döntő fontosságúak a szocializmust építő népi demokratikus országok közöttük a mi népi demokratikus államunk számára is. Népi demokratikus államunk sikerrel teljesíti hivatalosát, a proletárdiktatúra beállítását. A régi polgári államapparátus teljes megerősítésének szükségességéről és a dolgozók leg-

szabadságot biztosítja a dolgozók számára, ugyanakkor könyörtelenül lesújt az osztályellenségre, az imperialisták belső ligyőkeire.

Lenin és Sztálin tanításait követve erősítjük, építjük Népköztársaságunkat. Munkásosztályunk élcsapata, a Román Munkáspárt Lenin Pártjának, a Bolsevik Pártnak tapasztalatait követi a szocializmus megvalósítását vezető, irányító és szervező munkájában. A két egyetemes terv megvalósításával nagymértékben túlhaladtuk a kapitalizmus alatt elért fejlődési fokot. A Román Munkáspárt most újabb hatalmas ugrást tűzött a szocializmus építő dolgozók elé: az öt éves tervet.

A szocializmus építésében — amelynek szerves része első öt éves tervünk — Pártunk hűségesen követi Lenin tanításait. Lenin megmutatta, hogy a szocializmus anyagi alapja az ipar nagyméretű kifejlesztése; hogy a szocializmus építése

elsősorban az ipar kifejlesztésétől függ és elsősorban a nehéziparétól s a gépiparétól, amely döntő fontosságú kapocs a szocialista alapra épített egész gazdaság felemelésében, fejlesztésében. Lenin ezzel lefektette a szocialista iparosítás elméleti alapjait, amelyet Sztálin elvtárs továbbfejlesztett és amelynek helyességét fényesen igazolta a Szovjetunió gyakorlata.

Ezt a lenini tanítást, a Szovjetunió nagyszerű gyakorlatát követjük mi is. Lenin megtanított arra, hogy a szocializmus építésének sikere alapvetően függ a munka termelékenységének növelésétől.

Sztálin elvtárs magasra emelte ezt a tanítást, megteremtette a munkaversenyek elméleti alapjait, meghatározta a munkaversenyek fogalmát, mint a szocializmus építésének kommunista módszerét. E kérdésnek égető időszerűsége van nálunk, a takarékosság kereszttüvel, az önköltségi ár csökkentése, a munkafegyelm megszilárdítása és az ellenőrzés minél tökéletesebb megszervezése terén.

A szocialista ipar kifejlesztéséről szóló tanításában arra is rámutatott Lenin, hogy a villamosításnak egy lépéssel előbb kell haladnia. E tanítását követjük, a Párt, Gheorghiu-Dej elvtárs kezdeményezte nagyszerű villamosítási terv megvalósításában.

Lenin a szocializmus falun történő építésére tanít bennünket, mert az ipar nem fejlődhetik a mezőgazdaság megfelelő arányú fejlődése nélkül. A proletárdiktatúra nem támaszkodhat két egymástól annyira különböző alapra, mint a szocialista ipar és az egyéni parasztagazdaságok, mely utóbbiak természetükkel fogva spontánul és tömegesen, napról-napra, óráról-órára szülik a kapitalizmust és a burzsoáziát. Lenin és Sztálin elvtárs rámutattak arra, hogy a munkásosztály és a dolgozó parasztság szövetsége lényeges feltétele a szocializmus építésének falun. Meg kell erősíteni eme szövetség gazdasági alapjait, melynek létrejötte a város és falu közötti áruforgalom fejlődésében, az áruforgalom helyes kialakulásában nyilvánul meg. A legfontosabb láncszem ebben — tanítja Lenin — a szövetkezés. A legfontosabb láncszem a szövetkezt, közösségi mezőgazdálkodás, a szocialista mezőgazdálkodás megteremtése és a szövetkezeti mozgalom minden formájának kifejlesztése.

Pártunk, a Román Munkáspárt a munkásosztály és a dolgozó parasztság szövetségének elmélyítésében e nagyszerű tanításokat, a Szovjetunió tapasztalatait követi.

Lenin tanításainak valóra váltásában a Román Munkáspárt nagy súlyt fektet a kultúrforradalomra. Az irástudatlanság felszámolását, a széles dolgozó tömegek felvilágosítását, nevelését Lenin fontos feladatként jelölte meg.

Lenin neve halhatatlan marad. Ő az, aki tanításával kinyitotta a dolgozók előtt a szabad, boldog élet kaput. Megmutatta a napfényes utat, a béke utját. Az igaz béke fogalma, a békéért vívott harc szorosán Lenin és Sztálin elvtárs nevéhez kapcsolódik. A Szovjetunió, a béke bástyájának létrehozásával Lenin a békeőrt megteremtője.

Lenin tanításai a végső győzelem kivívására fegyverzik fel a dolgozókat. Eszméinek helyes alkalmazására legjobb munkatársa Sztálin elvtárs tanít bennünket.

Huszonhét éve, hogy Lenin meghalt. Harcos szelleme itt él közöttünk, él Sztálin elvtárs nagyszerű tanításában, él a dolgozók szívében. Lenin és Sztálin tanításait követjük, tápláljuk a szocializmus megvalósításáért, a békeért küzdő dolgozó harcának lángját.

Sztálin Leninről

LENIN ÉLETÉBŐL

Én azt hiszem, nem kellene most arról írni, hogy „Lenin elvtárs pihen“, mikor ez a pihenés vége felé jár és Lenin elvtárs rövidesen visszatér a munkához. Ezenfelül olyan sok a benyomásom és ezek annyira értékesek, hogy róluk egy kis cikk formájában írni, mint ahogy azt a „Právdá“ szerkesztősége kívánja, nem egészen célszerű. De írnom mégis csak kell, mert a szerkesztőség ragaszkodik hozzá.

Láttam a fronton öreg harcosokat, akik, ha egyhuzamban több napot szakadatlan harcban töltöttek, pihenés és alvás nélkül, a harcból úgy jöttek vissza, mint az árnyék s úgy estek össze, mintha lekaszálták volna őket, de ha „egyhuzamban tizennyolc órát“ aludtak, felkeltek és a pihenés után frissen indultak új harcra, amely nélkül „élni sem tudnak“. Amikor július végén, másfél hónapos szünet után először találkoztam Lenin elvtárral, éppen ilyen öreg harcosra emlékeztetett, aki idegőrlő, szakadatlan harc után kipihente magát és a pihenés után frissebb lett. Friss és felüdült, de látható rajta a fáradtság, a kimerültség nyomai.

Tilos újságot olvasnom — jegyzi meg irónikusan Lenin elvtárs —, tilos politikáról beszélnem, gondosan félretolok minden papírdarabkát, ami az íróasztalom hever, mert hátha újság és megszegem vele a fegyelmet.

En nevetek és egekig dicsérem Lenin elvtárs fegyelmességét. Kinevetjük az orvosokat, akik nem tudják megérteni, hogy hivatásos politikusok, ha találkoznak, lehetetlen, hogy politikáról ne beszéljenek.

Meglepő Lenin elvtárs mohósága, amellyel kérdéseket tesz fel és vágya, fékezhetetlen vágya, munka után. Látszik, hogy éhes a munkára. Az eszerek pere, Génua és Hága, a természetvilágok, az ipar és a pénzügyek — mindezek a kérdések egymásután villannak fel. Nem siet, hogy véleményét mondjon, panaszkodik, hogy elmaradt az eseményektől; főképpen kérdéseket ad fel és feszülten figyel. Nagyon felénkül amikor megtudja, hogy a természetvilágok jók.

Egészen más kép tárul elém egy hónap múlva. Ez alkalommal Lenin elvtárs körül halom-

ban a könyv és az újság (megengedték neki, hogy korlátlanul olvasson és politikáról beszéljen.) Nyoma sincs többé a fáradtságnak, kimerültségnek. Ninesenek jelei annak az ideges munkavágyának — az éhség elmúlt. Nyugalma és önbizalma teljes mértékben visszatért. A mi régi Leninünk, ahogy hunyorgatva, ravaszul nézegeti beszélőtársát...

Ezuttal tehát beszélgetésünk is jóval élénkebb volt.

A belpolitikai helyzet... A termés... Az ipar állapota... A rubel árfolyama... A költségvetés...

A helyzet nehéz. De a legnehezebb napok már mögöttünk vannak. A természet lényegesen megkönnyíti a dolgot. Az ipar és a pénzügyek javulásának követnie kell a jó termést. Most arról van szó, hogy az államot a szükségtelen kiadásoktól megszabadítsuk, intézményeink és üzemünk létszámát csökkentjük és munkájuk minőségét megjavítsuk. Ebben különösen szigorúnak kell lennünk, akkor kilábalunk, biztosan kilábalunk.

A külpolitikai helyzet... Az Antant... Franciaország magatartása... Anglia és Németország... Amerika szerepe

Kapzsiak és feneketlenül gyűlölik egymást. Össze fognak

verekedni. Nekünk nem kell szünetünk. A mi utunk helyes: mi a béke és a megegyezés mellett vagyunk, de a szolgaság és szolgai feltételeket tartalmazó megállapodások ellen. Erősen kell tartani a kormányrudat és a magunk utját kell járunk, nem dőlve be sem hízlegésnek, sem ijesztgetésnek...

Az eszerek és mensovikok, dühözt agitációjuk Szovjet-országot ellen...

Igen, célul tűzték ki maguk elé, hogy Szovjetország hitelét lerontsák. Megkönnyítik az imperialisták harcaát Szovjetország ellen. A kapitalizmus hinárijába kerültek és esúsznak a szakadék felé. Csak hadd kapálódzanak. Rég meghaltak a munkásosztály számára.

A fehér sajtó... Az emigráció... Képtelen legendák Lenin haláláról a részletek leírásával...

Lenin elvtárs mosolyog és megjegyzi: „Hadd hazudozzanak és vigasztalódjanak, a haldoklóktól nem kell elvenni az utolsó vigaszt“.

(Sztálin Művei, 5. köt. 134—136. old. oroszul.)

SZULEJMAN BUSZTAM:

A NAP

(Lenin halálakor)

Az emberiség fényre szomjazott
S Te beragyogtad a zord Északot
Mégis mert Te, Dél, Kelet, Nyugat
Mert Lenin elvtárs — Te voltál a Nap!
Eszméid — mint a fény-nyalábok
Besugározták e világot
Életünk boldog lett s szabad
Mert a lenini gondolat
Mindörökké velünk marad...

Az egész drága anyaföld szeret,
Ismer fáradt öreg és kisgyerek
S ha népünk győztes és ereje nő,
Rajtad keresztül táru a jövő!
Mert átléptünk a multnak falain
S a Nap tovább süt — velünk van Sztálin!

Lelked mélyéből szeretted a népet
Igazságot adtál — s az igazság az élet,
Meghaltál, ám azért szívünkben élsz!
Tanítasz, megfedsz és velünk beszélés...
Minden tetteidből új, szép tett fakad,
Mert halhatatlan, mint Te Sas, magad
Eszméid hiven őrzik itt a nép
Mert sugárzó s örök — akár az ég...

Fordította: KÁSZONI KATA

Mindenkinek, mindenkinek!...

(Részletek Osztrovszkij N.: „Igy edződött az acél“ című regényéből).

...A sepetovkai vasúti állomás távirószobájában három Morse-készülék folytatja szakadatlanul párbeszédét, amelynek csak a hozzáértő fül számára volt értelme.

A fiatal távirásznok szolgálatba lépését első napjától fogva legfeljebb 20 kilométernyi távolságot kopogtattak le, míg öregebb kartársuk már a háromszázadik szalagkilométernél tartott. Az öreg, tapasztalt távirász nem úgy betűzgeti a szöveget, mint ők, nem ráncolja közben homlokát, hogy az egyes szótagokból fáradtságosan kialakítsa a szavakat, mondatokat. Símán, gondolkodás nélkül, csak a készülék kopogását követve, írja egyik szót a másik után. És most a következőket hallja gyakorlott füle: „Mindenkinek“, „mindenkinek“, „mindenkinek!“

Mialatt a távirász ezeket a szavakat leírja, azt gondolja magában, hogy bizonyára a bűvárosok elleni harcra adnak le megint körtávirátot Kint, az ablakon túl, a viharos szél vadul kavargatja és csapkodja márcsámra a havat az ablakhoz. A távirásznak úgy rémlett, mintha valaki megkopogtatta volna az ablakot. Arra fordult és önkéntelenül megcsodálta a jégvirágok szépségét az üvegen. Nincs emberi kéz, amely ki tudná vésni ezeket a csodálatosan finom formájú leveleket és szárazakat.

Es a látvány elterelte a figyelmét egy pillanatra sem követte a készülék kopogását, és amikor elfordította tekintetét az ablaktól, tenyerére vette a szalagot, hogy el-

olvassa a le nem hallgatott szavakat.

A készülék a következőket közvettette:

„Január huszonegyedikén hat óra ötven perckor...“

A távirász villámgyorsan leírta ezeket a szavakat, aztán eleresztette a szalagot és fejét kezére támasztva, hallgatta tovább:

„Tegnap meghalt Gorkiban...“
A távirász lassan írta a szöveget. Életében hányszor vett már fel híreket örömteli és tragikus eseményekről, hányszor tudta meg elsőnek más emberek bánatát és örömeit! Már régen felhagyott azzal, hogy beleélje magát a szövegek, szaggatott mondatok értelmébe... egyszerűen felvette, meghallgatta a táviratokat és gépiesen papírra vetette a szavakat, anélkül, hogy a táviratok tartalmán gondolkodott volna.

Most csak annyi történt, hogy valaki meghalt s valaki mást értesítenek erről a halálhírről. A távirász már elfelejtette a távirat bevezető szavát: „Mindenkinek!“ „Mindenkinek!“ „Mindenkinek!“
A készülék tovább kopogott. „V.L.a. d. i. m. l. r. f. l. j. e. s.“ — írta át betűkbe a kis kalapács ütése az öreg távirász. Nyugodtan, kissé fáradtan ült a készülék mellett. Valahol meghalt egy Vladimir Iljics, valaki számára leírja most ezeket a tragikus szavakat, valaki hang-

san felzokog majd kétségbeesetten fájdalomában, — de a távirász számára mindez oly végtelenül távol van, hiszen ő csak kiváló szemlélője az eseményeknek. A készülék pontokat kopogtat, vonalakat, megint pontokat, megint vonalakat. A távirász füle az ismert hangokból már össze is állította az első betűt és rávezette az őrlepra. Ez az első betű az „L“ volt. És utána rögtön ott volt a második is, az „E“ betű. Ezután gondosan leírta a következő „N“ betűt, kétszer is meghuzta a betű közepén a vonalkát, ehhez egy „I“ tűzött hozzá és már ugyancsak gépiesen fogta a legutolsó betűt, az „N“-et.

A készülék most szünetet kopogtatott, de a távirász gondolata, amely véletlenül megakadt az ismerős néven, újra meg újra visszatért hozzá. És megint csak rátekinített a leírt szóra: „LENIN.“
Hogyan? Lenin? A távirász szemének lenesége fátyolba lüktet az egész távirat szövegét. Néhány pillanatra csak nézte a papírlapot. Harmónikus távirász-gyakorlata folyamán most történt meg vele először, hogy nem bízott átirásában.

Háromszor is lázasan végigfutotta a sorokat, de a szavak makacsan megismertültek: „Meghalt Vladimir Iljics Lenin!“ Az öreg ember felugrott, felémelte a kinyitott párt-szalagot és tekintete újból rémreledt a jelekre. A két méter hosszú

távirószalag megerősítette, amit nem akart hinni. Halálsápadt arcra fordult kartársnői felé, akik egyszerűen csak azt a rémült kiáltást hallották:

— Lenin meghalt!

...A vasúti főműhely megtelt emberekkel. Valamennyi ajtón és bejáraton özönlöttek be és amikor a hatalmas épület belseje már zsúfolásig tele volt emberekkel, a gyászos hallgatás percei után elhangzottak az első szavak.

Sarabrin beszélt, az öreg bolsevik, a sepetovkai körzeti pártbizottság titkára:

— Elvtársak! Meghalt Lenin, a világ proletariátusának vezére. Halálával pótolhatatlan veszteség érte a Pártot. — Meghalt az az ember, aki megteremtette és az ellenséggel való kíméletlen harcra nevelte a Bolsevik Pártot... A párt és a munkásosztály vezérének halála a proletariátus legjobbjait hívja sorakébe...
Felcsendültek a gyászinduló hangjai, száz meg száz ember állt ott hajadonfóvel és Artyom, aki már tizenöt esztendeje nem sírt, hirtelen úgy érezte, hogy zokogás fojtogatja a torkát és hatalmas szíves vállat megrémegtek.

...Nyomban a beszámoló után felémelkedett helyéről Szirotenko.

gya volt a leghatékosabb. Gyorsan és könnyen tanult.

ILJA NYIKOLAJEVICS megszerette gyermekeivel a könyvet. A család esténként összeült az ebédlőben, s valamelyikük felolvastott az iskolában tiltott, vagy csak úgy tessék-lássék módra tanulmányozott könyvekből: Nyekraszov, Scedrin és Csernisevskij, a nagy orosz íróknak — a nép mérhetetlen nyomorát feltűntető és felszabadító harcra buzdító — műveiből. Mindegyik gyermeknek saját kis könyvtára volt. A legkisebb szobában — Vologyáiban — magakészítette polcon sorakoztak kedvenc könyvei: Puskin, Nyekraszov, Szaltykov-Scedrin, Turgenyev, Gogoly, Dobroljubov. Mindegyiküket a nép szeretetére nevelték. Életük egyetlen célja az önkényuralom megdöntéséért folytatott harc lett.

Már serdülő ifjúságában kirajzolódott a jövő vezérének főbb jellemvonásai: a hazaszeretet, a nép iránti ragaszkodás, önmagával szemben tanúsított szigorúság, szorgalom, bátorság, becsületesség, szerénység.

VLADIMIR ULJANOV 1887-ben elvégezte a liceumot. Mivel kivézet forradalmárnak volt a testvére, az iskolai hatóságok nem akartak neki sem aranyérmét, sem pedig bizonyítványt adni, hogy beiratkozhaték az egyetemre. Végül mégis kénytelenek voltak mindkettőt kiadni. Ugyanazon év őszén Vladimir Iljics beiratkozott a kazáni egyetemre. Alig három hónap múlva felszólalt egy diákgyűlésen, és fulmináns beszédet mondott a cári kormány, a nép elnyomói ellen. 1887 december 5-én lefoglalták és deportálták. Utána értesítették édesanyját is kedvenc fia letartóztatásáról. Egy alkalommal, amikor deportált fia után érdeklődött, gunyosan így szólt hozzá az egyik cári tisztviselő: „Büszke lehet gyermekeire: az egyiket felakasztották, a másikra pedig kötél vár.“ Az anya felállt és öntudatosan felelt: „Igen, valóban büszke vagyok a gyermekeimre.“

Lenin nevét viseli az utca, amelyben született és ahol a múzeum van, a várost pedig Uljanovszknak hívják. Itt élnek és lüktető az élet, ugyanugy, mint az egész országban. Az egész világ tiszteli ezt a Volga-menti várost, ahol a forradalom nagy lángelméje, a Szovjetállam megalapítója Vladimir Iljics Lenin gyermekkorát és iskoláséit töltötte. (Agerpres.)

a helyi pártszervezet titkára. Senki nem lepődött meg azon, amit mondott, bár bejelentése szokatlanul hatott éppen most, a gyászülés keretében. Szirotenko a következőket mondotta:

— A munkásság egy csoportja arra kéri az ülést, vitassa meg azt a nyilatkozatot, amelyet harminc-hét elvtárs írt alá.

Szirotenko papírlapot vett a kezébe és olvasni kezdte:

„A Kommunista (bolsevik) Párt vasutas kollektívájának, Sepeovka állomás, Dél-Nyugati Vasútvonal.“

A vezér halála a Bolsevik Párt soraiba hív bennünket és kérjük a mai gyűlést, hogy felvételi kérelmünket bírálja el és vegyen fel bennünket Lenin pártja tagjainak sorába.“

E rövid sorokat két oszlopban követték az aláírások.

Késő éjjeli órákig tartott a fűtőházban a lenini váltásra jelentkező seregzenéje. Csak a legjobbakat vették fel a Pártba, azokat, akiket jól ismertek — akik egész eddigi életükkel bebizonyították, hogy érdemesek a nagy megilletésésre.

Lenin halála a munkások százezreit tette bolsevikká. A Párt soraiba a vezér halála után nem bomlottak meg, mint ahogy a fa, amely földbe rögzítette hatalmas gyökereit, nem puszul el, ha koronáját levágják.

Vladimir Iljics Lenin a Bolsevik Párt és a szovjet állam szervezője és vezetője

Lenin és Sztálin megtanítottak bennünket arra, hogy az imperializmust nem lehet megdönteni és a proletárium nem ragadhatja magához a hatalmat olyan új típusú, harcoss, forradalmi párt létrehozása nélkül, amely harcra vezesse a proletáriumot a hatalom megszerzéséért, és eléggé tapasztalt legyen ahhoz, hogy tájékozódni tudjon a forradalom bonyolult kérdéseiben, s kellően rugalmas ahhoz, hogy ki tudja kerülni az útjába kerülő összes akadályokat. Lenin kidolgozta és megvédte az új típusú párt elméleti, szervezeti és taktikai alapelveit s ezekre alapította a legyőzhetetlen Bolsevik Pártot, amelynek vezetésével diadalra jutott Oroszországban a szocializmus.

Lenin a proletárium osztályharcának minden fejlődési fokán felszínre hozta és építő módon kifejtette a főbb problémákat s ezzel új adatokkal bővítette az elméletet és a gyakorlatot a marxista forradalmi párt megalkotására vonatkozólag. Minden egyes alkalommal hangsúlyozta, hogy csakis élenjáró elmélet alapján működő párt tehet eleget életharcos hivatásának. A felszámolók és megalkuvók ellen vívott kíméletlen harcában kifejtette elméletét a pártról, mint a proletárium osztályának legfejlettebb szervezeti formájáról, s mint a proletárium legfőbb fegyveréről a hatalomért vívott harcában.

Az 1914–1918 évi imperialista világháború idején — amikor a II. Internacionálé pártjai a sovinszta propagandától megittasodva, hazai burzsoáziauk oldalára álltak — a Bolsevik Párt volt az egyedüli marxista forradalmi párt, amely hi maradt a szocializmus ügyéhez és a proletár nemzetköziség magas sztos elveihez.

Vladimir Iljics Lenint állandóan foglalkoztatta a Párt megszilárdításának és megacélozásának gondolata. Kíméletlen harcot vívott a párton belül a pártserűtlen, ellenforradalmi tagok: trocisták, zinovjevisták, bucharinisták, a nemzeti kérdésben elhajlók és mások ellen. Az ő javaslatára fogadta el a Párt X. kongresszusa a pártegységre és a frakciók meg nem tőrésére vonatkozó történelmi jelentőségű határozatot. Ennek a határozatnak később óriási hordereje volt a Bolsevik Párt sorainak egységéért és tisztaságáért vívott harcban.

Lenin, a Bolsevik Párt nagy alapítója és vezetője megtanított bennünket arra, hogy a Párt legyőzhetetlensége a tömegekkel fenntartott északítatlan kapcsolataiban rejlik. Folyton gondoskodott ezeknek a kapcsolatoknak kiszélesítéséről s a munkásosztály és a dolgozó parasztság legjobb képviselőinek bevonásáról a Párt munkájába. Lenin és Sztálin Pártja megnyerte sokmillió munkás és dolgozó paraszt forró szeretetét s határtalan bizalmát, amiért önzetlenül harcol a dolgozók ügyéért, a szocializmus ügyéért. A szovjet emberek úgy tekintik a Bolsevik Pártot, mint a saját hozzátartozójukat, közel rokonukat. Ezért bízták rá saját sorsukat saját jószántukból.

Lenin arra intette a Pártot, hogy sohasse elűgedjék meg sikereivel, hanem mindig hiraló szellemben vizsgálja tevékenységét; hozza felszínre és kíméletlenül, gyökereiben írta ki munkájának minden hiányosságát. A Bolsevik Párt mindig a hátor bíráló és önbírálat útján haladt. Lenin és Sztálin megmondották, hogy bíráló és önbírálat nélkül nem lehet haladni, s a bolsevizmus ereje éppen abban rejlik, hogy nem fél a bírálattól, s hiányosságaitak bírálataból meríti folytonos haladásának erőt.

A Bolsevik Párt és a szovjet állam szervezője és vezetője: Lenin, nagy hazafi volt. Egész életét, utolsó lehetetlég a Párt és a forradalom ügyének, a szocializmus építésének szentelte.

✱

A kommunizmus művének sikeres építése a Szovjetunióban az egész világ dolgozóit a szocializmusért vívott harcra lelkesíti. A nemzetközi küzdőléren az utóbbi időben lezajlott események a szocializmus és a demokrácia öröknek folytonos növekedését s az imperializmus és a reakció táborának szüntelen gyengülését bizonyítják. Szemelláthatólag fejlődnek és erősödnek a szocializmus útján biztos léptekkel haladó népi demokratikus országok. A népi forradalom

történelmi jelentőségű győzelme Kínában újabb megsemmisítő csapást mért az imperialista rendszerre. Szakadatlanul nő a gyarmati és függő országok nemzeti felszabadító mozgalma is, s minden kapitalista országban erősödik az osztályharc.

A demokrácia és a szocializmus erői növekedésének egyik legfényesebb bizonyítéka a kommunista- és munkáspártok fejlődése külföldön. Tagjaik száma ma



már mintegy 18 millió, ezelőtt tíz évvel pedig mindössze egymillió volt.

Lenin megbélyegezte és elvetette azt a szociál-sovinszta jelszót, hogy az imperialista háborúban meg kell védeni a burzsoázia hazát, s azt a jelszót röpítette világgá a helyébe, hogy a proletáriumnak minden országban meg kell döntenie a saját kormányát és polgárháborút kell változtatnia az imperialista háborút.

Ő fedezte fel a kapitalizmus egyenlőtlen fejlődésének törvényét az imperializmus korszakában, ugyanakkor ő vonta le azt a lángeszű következtetést, hogy a szocializmus győzhet: kezdetben csak néhány, sőt esetleg egyetlen országban. Ez volt a szocialista forradalom új, tökéletes elmélete, amely megnyitotta a Bolsevik Párt és a munkásosztály előtt a harc tisztán látható távlatait s megerősítette benne a győzelemben vetett hitét.

A Párt, a Lenin és Sztálin alkotta szovjet állam, a proletárdiktatúra állama, meghozta a dolgozók felszabadítását mindennemű elnyomatás alól és megkezdte a világ első szocialista társadalmának felépítését.

A Bolsevik Párt Lenin és Sztálin vezetésével proletár értelemben oldotta meg a nemzeti kérdést, megteremtette a Szovjetunió minden népének és nemzetének jogegyenlőségét s létrehozta azt a nagy barátságot a népek között, amely a szocializmus országának erőforrását képezi.

Lenin, a Bolsevik Párt szervezője és vezetője egyben a nemzetközi munkásmozgalom és a megalkuvás elleni ideológiai harc vezetője volt világviszonylatban is.

A kommunista és munkáspártok rengeteget tanulnak Lenin és Sztálin pártjának történelmi jelentőségű tapasztalataiból, megvalósítják munkájukban az elmélet és gyakorlat egységét, harcolnak a burzsoázianak a munkásmozgalomba befurakodott ügynökei, a jobboldali szocialisták, megalkuvók és más árulók ellen.

A leninizmus eszméinek életképessége a szocializmus megerősödésében, a munkásmozgalom fejlődésében és a munkás és kommunista pártok növekedésében jut kifejezésre.

Lenin halhatatlan életműve a kommunista világmozgalom terebélyesedésében, a Bolsevik Párt hőstetteiben, a szovjet állam legyőzhetetlen erejében, a nagy Sztálin lángeszében ölt testet. Sztálin neve újabb győzelmekre mozgósít bennünket a kommunizmus ügyéért vívott harcban.

(A Szocialisztikus Újság Zomlodelje cikke nyomán).

Az imperializmus lenini elmélete

Írta: A. LEONTYEV,

a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának levelező tagja.

Lenin arra a szilárd alapra támaszkodott az imperializmus elemzésében, amelyet Marx a „Tőke”-ben a kapitalizmus taglalásakor lefektetett. Leninnak az imperializmusról írt tanulmánya közvetlen folytatása Marx főművének. Kimutatta benne, hogy a monopolista állapot a tőkés társadalom fejlődésének elkerülhetetlen fokozata, vagyis a kapitalizmus alaptörvényeinek szüleménye. Egyébként ennek az állapotnak olyan sajátosságai vannak, amelyek teljesen elkülönítik a polgári társadalom előző fejlődési fokaitól. A modern kapitalizmusban végbemenő folyamatok megértéséhez nem elegendő azoknak a fejlődési törvényeknek az ismerete, amelyet Marx a „Tőke”-ben lefektetett, hanem ismerni kell azokat a törvényeket is, amelyeket Lenin és Sztálin a monopolkapitalizmusról és a kapitalizmus általános válságának magyarázatáról szóló műveikben feltártak.

Lenin eszünkbe juttatja, hogy sem Marx, sem Engels nem érte meg a nemzetközi kapitalizmus imperialista korszakát, mert az csak 1898 és 1900 között kezdődött.

Marx az 1873-i válság után 10 évvel halt meg — s amit tudjuk — ez a válság jelezte a kapitalizmus monopolista korszakának kezdetét.

„A XIX. század utolsó harmada az új imperialista korszakra áttérés időszaka volt.” Európában pedig a régi kapitalizmus helyébe az új csak a XX. század elején lépett.

Lenin az általa feldolgozott temérdek történelmi anyag tudományos rendszerbefoglalása folytán arra az eredményre jutott, hogy a Marx „Tőke”-jének megjelenése után eltelt félszázadban a polgári társadalom fejlődésének új fokáig jutott. Azelőtt a marxisták úgy képzelték, hogy a szabad versenyen alapuló kapitalizmus és a szocialista társadalmi rend megszüntetése között nem lesz más átmeneti időszak. A történelem folyása azonban nem igazolta ezt a feltevést.

Az imperializmus — a tőkés rendszer végső szakasza

Lenin felfedezte azt, hogy az imperializmus nemcsak a kapitalista nagyhatalmak külpolitikájának jellegzetes tulajdonsága, hanem ez a külpolitika magában a polgári társadalom gazdasági rendszerében végbement átalakulásnak vetülte. Ezzel Lenin megdöntötte a polgári és reformista szocialdemokrata teoretikusok hamis elméletét.

„Az imperializmus a kapitalizmus legfelsőbb foka” című munkájában tudományosan bebizonyította, hogy az imperializmus a kapitalizmus legmagasabb fejlődési foka, utolsó, hanyatló korszaka, végőrája. Azt is bebizonyította Lenin, hogy az imperializmus a szocialista proletárforradalom előestéje s az első világháború és az oroszországi Nagy Októberi Szocialista Forradalom a kapitalizmus általános válságának kezdetét, végső szakaszát nyitotta meg.

Ebben a művében Lenin az imperializmusnak — a kapitalizmus monopolista fokának — gazdasági alaptörvényeit vette vizsgálat tárgyává. Ő emelte ki elsőnek, hogy nem különálló, egymástól elszigetelt jelenségekkel állunk szemben, hanem olyan összefüggő átalakulások láncolatával, amelyek megbonthatatlan egységet alkotnak.

Ebben a művében ő világította meg először tudományosan a monopolkapitalizmus jellegzetes új gazdasági tényezőit is: a monopolizmust, a finánctőkét és a tőkekitvitelt. A marxista materialista dialektika módszerével felfedezte e tényezők alapját, a természet kívüli téren végbement változásokban, nevezetesen a szabad verseny uralmáról, a monopol-rendszer uralmára való áttérésben.

A monopoltrösztök uralma és igája kiterjed a gazdasági élet minden döntőfontosságú körére. A monopoltrösztök hatalma megnyilvánul a termelés, a kereskedelem és a hitel terén is. A kapitalista társadalom életében megnyilvánuló jelenségek nem egyebek, mint a monopoltrösztök megnyilatkozásának egyes formái. A monopoltrösztök megkaparintják a nyersanyag-lelőhelyeket, a kereskedelmi piacokat és a tőkeellhelyezés lehetőségeit. De rátereszik kezük a tudományos életre, a munkásforrásokra, a szállítási eszközökre stb. Egyetlen olyan ág sincs a gazdasági életnek, amelyet el ne érné-

nek a monopoltrösztök csápjai. Amint Marx is rávilágított arra, hogy a kapitalista áruterelés a kezdetleges áruterelés közvetlen folytatása lévén, annak több lényeges vonását ellentmondássá változtatja: Lenin bebizonyította, hogy a monopolkapitalizmus a kezdetleges kapitalizmus fejlődésének ki-növése és egyben az a fejlődési foka, amelyben egyes alapvonásai ellentmondásokká alakultak. Eppen ez ellentétek felhalmozódása alkotja az imperializmus jellegét — mondotta Lenin.

Új a proletárforradalom órája

A monopolkapitalizmus — mint a régi kapitalizmus felülépítménye — nem szünteti meg amannak ellentmondásait: a termelési anarchiát, a piacon uralkodó zűrzavart és a válságokat, hanem mégjobban kimélyíti valamennyit. Mert a monopoltrösztök uralma a szabad verseny törvényei alapján fejlődve ki, mégjobban elmélyíti a termelési anarchiát és növeli a romboló hatást.

Lenin kimutatta, hogy az áttérés az imperializmusra a polgári társadalom összes ellentmondásainak a végtelenségig való kimélyítését és még súlyosabb ellentétek előállítását jelentette. Feltárta azt is, hogy az imperializmus a rothadó, elősdi, haladó kapitalizmus megtestesítője és a monopolkapitalizmus régen megért a proletárforradalomra.

Amint Marx megalkotta gazdasági elméletét a kapitalizmus polgári dicsőítésének és kispolgári reakciós bírálatának megdöntésére, éppúgy dolgozta ki Lenin és Sztálin a monopolkapitalizmus elméletét az imperializmus nyílt védelmezői és a munkásosztály baráti palástját magára öltö ellenségeivel vívott kíméletlen harc jegyében. Az imperializmus lenini-sztálini elmélete a II. Internacionálé áruló szocialdemokrata vezéreit, a Kautsky-féle renegátokat és utódait: Trockij, Bucharin s a szocializmus és a munkásosztály halálós ellenségeit ellen vívott harcban született és izmosodott.

„Az imperializmus, a kapitalizmus legfelsőbb foka” című művében Lenin teleplezi Kautsky antimarxista elméletét az imperializmusról. Rámutat Kautsky okfejtésének ama hibájára, hogy a politikai és a gazdasági tényezőket elválasztja egymástól. Kautsky a burzsoázia javára szépítgette az imperializmust, s az imperializmus jobboldali szocialista fullajtárja; ma is Kautsky-nak e ravasz csűrös-csavarásából merítik antimarxista elveiket — amit éppen Lenin tárt fel.

A monopolkapitalizmus és megelőző formája közötti alapvető különbséget J. V. Sztálin a következőképpen határozza meg: „Miben különbözik a régi kapitalizmus a monopolkapitalizmustól?”

„Ha ezt a különbséget két szóval akarjuk kifejezni, azt mondjuk, hogy a szabad versenyt a tőkés óriási szövetségi váltották fel. A régi, „civilizált, haladószerű” tőke helyét átvette a finánctőke, a „rothadó” tőke. A tőke „békés” fejlődését és „szabad” területen való terjeszkedését az ugrászerű fejlődés, a világnak a különböző tőkés csoportok közötti újrafelosztása fegyveres uton”. „A régi kapitalizmus helyébe, amely folytonosan fejlődik, a hanyatló, haladó kapitalizmus lépett.”

Lenin a marxista tanok legnagyobb ismerője

J. V. Sztálin zseniálisan alapozta meg és fejlesztette műveiben az imperializmus lenini elméletét. Sztálin kimutatta, hogy Lenin volt a marxista tanok egyik legnagyobb ismerője, bővíttje és továbbfejlesztője. „A leninizmus alapjai” című elméleti tanulmányában és számos más művében Sztálin felsorakoztatta mindazt, ami újat Lenin a marxizmusba bevitt.

J. V. Sztálin felfedte az imperializmus lenini elméletének világtörténelmi jelentőségét.

J. V. Sztálin művei az utóbbi 30 év alatt, különösen Lenin halála után végbement hatalmas fejlődés tapasztalatainak kincsstárával gyarapították a monopolkapitalizmusról szóló lenini elméletet. Sztálin zseniálisan, tudományos alapon elemezte a kapitalizmus általános válságának és a két egymással szemben álló rendszer: a haladó kapitalizmus és a Szovjetunióban viradó szocializmus harcának korszakát.

„Minden szovjet ember örömmel és büszkén szavaz Sztálinra!”

A moszkvai rádió a választási előkészületekről

MOSZKVA. — „A szovjet emberek Sztálint az egész nép képviselőjének nevezik — ezzel kezdte a moszkvai rádió a választási előkészületekről szóló hírmagyarázatát. — „Miből tevődik össze ez a fogalom: az egész nép jelöltje? Miért lelkesíti ez a lakosság minden rétegét, minden nemzetiségét, minden embert? Mi az oka, hogy a szovjet emberek ilyen bizalommal, lelkesedéssel, szívvel-lélekkel Sztálint jelölik képviselőjüknek?

A nép azt mondja: ahol Sztálin, ott a győzelem. Az emberek megszokták, hogy Sztálint vezérüknek és barátjuknak, tanítójuknak és atyjuknak nevezik. És minden ember valami személyesét és kedvesét fűz ehhez az elnevezéshez.

Az egyszerű emberek a politika legbiztosabb ismérvének saját élettapasztalatukat tekintik. Az emberek látják, hogyan épülnek az új, gondosan rendezett városok százai. Látják, hogy ebben az óriási országban, amely átélte a háború összes szörnyűségeit, a jogrendszer sokkal korábban szűnt meg, mint Európa kapitalista országaiban. Az élelmiszerárak többszöri leszállítása minden egyes embernek ezer meg ezer rubel, az egész lakosságnak pedig sokmilliárd rubel megtakarítást jelentett.

A társadalombiztosítás költségvetése elérte a 19 milliárd rubelt. Az emberek látják, hogy a sokgyermekes anya bőkezű állami támogatásban részesült. Kérdezzék meg ezeket az asz-

zonyokat és megtudják, hogy a világháború legnehezebb napjaiban, 1944-ben Sztálin indítványozta, vezessék be a „Hős Anya” megtisztelő címet, a sokgyermekes anyákat rendjellel tüntessék ki, hozzanak törvényt a hős anyák támogatásáról. Amikor az emberről való gondoskodás ezer meg ezer ilyen tényét a szovjet ember összefoglalja, akkor felmerül benne az a szokatlan fogalom, amely a Szovjetunió kivül sehosem képzelhető el: az egész nép képviselőjelöltje.

Az emberek szeretettel veszik körül Sztálint.

Amikor a hitlerista rablótámadás kezdetének résztvevő napjaiban ez a szerény és böles, minden egyes szót mérlegelő ember a rádióon keresztül így szól a néphez: „Fivérem és nővérem!” — ezekben a szavakban kifejezésre jutott, hogy a nép vezéré, a nagy Sztálint, mindig a legbensőbb érzelmek fűzik a néphez. Az az ember, akit a nép a tűzvonalban katonaköpenyben, mint hadvezért látott, aki tudja, hogy az egyszerű emberek számára mit jelent a tartós és szilárd béke, aki tudja, hogyan kell küzdeni a békéért és az emberiség boldogságáért, ez az ember az államhatalom legfelsőbb szerveinek választásakor joggal kapja meg a néptől „az egész nép képviselőjelöltje” elnevezést.

Minden szovjet ember örömmel és büszkén szavaz Sztálinra! — fejezte be a moszkvai rádió hírmagyarázója.

A Kínai Népköztársaság kormányának alapvető joga, hogy részt vegyen az ENSZ távolkeleti bizottságának ülészekán

PEKING. — (Agerpres.) Az „Ij Kina” hírügynökség jelenti, hogy Csu-En-Laj, a Kínai Népköztársaság külügyminisztere január 18-án a következő táviratot küldte az ENSZ gazdasági és társadalmi tanácsa, valamint az ENSZ gazdasági bizottsága és a távolkeleti bizottsága vála-meunyi tagjának:

„Bármilyen határozatot hoznak az ENSZ gazdasági bizottsága Ázsia és a Távol-Kelet kérdésében, a Kínai Népköztársaság 475 millió lakosát képviselő törvényes megbízott jelenléte nélkül, ezek a határozatok törvénytelenek és érvénytelenek.”

Az ENSZ ázsiai és távolke-

leti bizottsága, valamint az ENSZ ipari és kereskedelmi bizottsága ez év februárjában Pakisztánban, Lahareban tartja ülészekát.

Csu-En-Laj emlékeztet arra, hogy az ENSZ ázsiai és távolkeleti gazdasági bizottsága és az ipari és kereskedelmi bizottság legutóbb Bangkokban megtartott ülészekán nem engedte meg, hogy a Kínai Népköztársaság törvényes küldötte részt vegyen a tárgyalásokon, hanem jogtalanul a reakciós Kuomintang-klika küldöttei jelentek meg az értekezleten.

A távirat rámutat arra, hogy ez ellenkezik az ENSZ alapok-mányával és megfosztja a Kínai

Népköztársaságot attól az alapvető jogától, hogy véleményét nyilvánítsa az ázsiai és távolkeleti kérdések megoldásában.

Csu-En-Laj távirata így folytatódik:

„A Kínai Népköztársaság központi népkormányja Csi-Csau-Ting-ot kinevezte megbízottjává, hogy vegyen részt az ENSZ ázsiai és távolkeleti gazdasági bizottsága, valamint az ipari és kereskedelmi bizottság 7. ülészekán. A reakciós Kuomintang-klika maradványa küldötteinek nincsen semmiféle joga, hogy részt vegyen ezeken az üléseken és ezért el kell távolítani.”

A koreai hadihelyzet

PHENJAN. — (Agerpres.) A Koreai NDK néphadseregének főparancsnoksága január 19-én kiadott közleménye rámutat arra, hogy a néphadsereg egységei a kínai önkéntesekkel együtt, valamennyi frontszakaszon hatalmas nyomást gyakorolnak az ellenségre. Január 16-án a néphadsereg repülőgépei kemény légiharcot vívtak a Phenjan fölé repült ellenséges gépekkel. A légi harc során egy ellenséges bombázót lelőttek, a többi gépeket távozásra kényszerítették.

AZ AMERIKAI KATONAI HATÓSÁGOK MEGKEZDTEK TAJGU VÁROS POLGÁRI LAKOSSÁGÁNAK KIÜRÍTÉSÉT

MOSZKVA. — (Agerpres.) A Literaturnaja Gazeta koreai tudósítója a következőkben számol be a legutóbbi harc éri eseményekről: A koreai néphadsereg egységei és a kínai önkéntesek az összes frontszakaszon folytatják előnyomulásukat.

A legelkeserődebb harcok a jelen pillanatban a front középső szakaszán folynak. A néphadsereg egységei Vonzsu felszabadítása után dél-kelet irányban folytatják támadásukat.

A „Reuter” hírügynökség jelenti, hogy a néphadsereg részt vett az ellenség védelmi vonalán és 50 kilométernyire nyomult előre, elérte a Han folyam felső forrásánál fekvő Tanjang várost. Itt a kelet-koreai hegyvidéken harc fejlődött ki a néphadsereg és a megvert ellenséges csapatok maradványai között.

Londoni jelentések szerint a nép-

hadsereg egyre növekvő nyomást gyakorol az amerikai csapatokra.

Az amerikai hadsereg parancsnoksága nagy erőfeszítést tett, hogy visszasszorítsa a védelmi vonalakba behatolt koreai néphadsereget. Ezért Vonzsutól dél-nyugatra a 8. amerikai hadsereg egységei ellen-támadást kezdtek. Ebben a hadműveletben részt vettek a 2. amerikai gyaloghadosztály maradványai is, amelyek a Csoncon folyamán szenvedtek előzőleg súlyos vereséget. Az ellentámadási kísérlet a néphadsereg erőlejes ellenállásán megüszült.

A nyugati frontszakaszon Oszán körzetében folynak a harcok. Mint ismeretes, ezt a várost néhány nappal ezelőtt szabadította fel a néphadsereg. A 8. amerikai hadsereg ezen a ponton akarja meg-erősíteni állását, de sikertelenül. Ezen a frontszakaszon a néphadsereg harcokcsikkal és repülőegységekkel támogatott gyalogsága hatalmas nyomást gyakorolt az ellenségre.

Amerikai és angol megfigyelők jelentik, hogy a koreai néphadsereg jelenlegi vonalai kulcsállások egy-

Tajzon és Tajju irányában előkészített hatalmas erejű támadáshoz. Tanjang felől a néphadsereg a keleti partvidéken tereptisztító hadműveleteket végez.

A hamburgi rádió jelenti, hogy az amerikai hatóságok megkezdék Tajju város polgári lakosságának kiürítését.

KÉT ÉS FELEZER EMBERT VESZÍTETTEK AZ AMERIKAIK EGY HÉT ALATT KOREÁBAN

WASHINGTON. — (Agerpres.) Az „United Press” közli az amerikai hadügyminisztérium hivatalos kimutatását, amely szerint január 5. és 12. között, az amerikai had-erők Koreában további 2424 embert veszítettek. A hivatalos kimutató szerint, amely csak egy hányada a tényleges veszteségnek, az amerikaiak eddig 45.137 embert veszítettek.

Az amerikai hírügynökségek be-ismertik, hogy ezek az adatok nem tévesek, mert csupán azokról az elesett katonákról számolnak be, akiknek a családtagjait január 12-ig értesítették.

ga-Kongóban lévő uránium-bányák 600.000 részvényét.

KAIRÓ. — (Agerpres.) A Franco Presso jelenti, hogy Guderian volt hitlerista tábornok Kairóból az Egyesült Államokba utazott, ahol az amerikai hadsereg keretében páncélos szakértőként fog működni.

Az Olasz Kommunista Párt dicsőséges utja

Harmadéves az Olasz Kommunista Párt. Fennállásának három évzárda alatt a marx-lenin-sztálini tanok — a kommunista és munkáspártok közös és felbecsülhetetlen értékű javai — vezették s ezért az Olasz Kommunista Párt harcának mérlege fényes eredményeket mutat.

A három évtizedből a Párt két évtizedet töltött illegálisan, ádáz és könyörtelen harcban a mussolinista fasizta rendszerrel. Nehéz harc időszer volt ez, amely súlyos áldozatokat követelt, köztük magának Antonio Gramscinak, a Párt alapítójának az életét. A háború alatt a Párt irányította az ellenállást, vezette a partizánharcokat, a háború után pedig az egyedül párt volt, amely az ország következetes demokratizálásának és újjáépítésének programjával jelentkezett. A dolgozó nép legodaadóbb fiainak, köztük Palmiro Togliatti elvtársnak a vezetésével az Olasz Kommunista Párt mind magasabbra emeli a békéért, nemzeti függetlenségért, jölcért és demokratikus szabadságjogokért folyó harc zászlaját.

Olaszországban, Franciaországhoz hasonlóan, washingtoni parancsra a polgári reakciós pártok valóságos frontot alkotnak avégett, hogy megakadályozzák a munkáosztály igazi képviselőit abban, hogy az államügyek vezetésében szavukat hallassák. Ez a reakciós tömörülés, amelynek politikai kifejezője De Gasperi klerikális fasizáló kormánya, nem hátrál meg semmiféle alávalóságától, ha Washington parancsát kell teljesítenie.

Az Olasz Kommunista Párt fennállásának harmincadik évfordulóját a békéért, az amerikai monopolkapitalizmus gazdasági harcának visszaveréséért és az olasz reakció ama kísérletének megüszítéséért vívott harc kiszélesítésével fogadja, amellyel De Gasperiék az ország életét faszítani akarják.

Amint Maurice Thorez Franciaországban, Palmiro Togliatti Olaszországban lángbetűkkel írta be minden dolgozó szívébe a békeharc legfőbb programját: az olasz

nép kötelessége, hogy a leghatásosabb módon támogassa a Szovjet unió békepolitikáját. Az a tizenhétmillió olaszországi aláírás a stockholmi békefelhíváson, azok az óriási aranyú tiltakozások, amelyek az olasz dolgozók Eisenhower fogadták — azt mutatja, hogy Togliatti szíval a millió és millió olasz dolgozó szívében termékeny talajra találtak: azt igazolja, hogy a kommunista vezette békeharci társadalmi g'appa egyre szélesebb lesz Olaszországban.

Az Olasz Kommunista Párt fennállásának harmincadik évfordulója egybeesik a tömegekkel való kapcsolata még szorosabbá tételével. A közvélemény egyre fokozottabban támogatja a kommunista sajtót. A pártvezetőség által kitűzött cél: hogy a párt központi lapja, az „Unita” fenntartására 300 millió lírát gyűjtsenek, 56 millió lírával tullepték; január 21-e alkalmából pedig az „Unita” barátai vállalták, hogy a lap példányszámát másfél-millióra emelik.

A jelenlegi nemzetközi helyzetben, amikor az amerikai imperialisták, miután Ázsiában lángalobantották a háborút, és láthatóan arra törekednek, hogy Európában hasonlóan cselekedjenek, az Olasz Kommunista Párt harca a Francia Kommunista Pártal, valamint a többi országok többi kommunista pártjával a békéért, a Szovjetunióval és a népi demokratikus országokkal való barátságért és együttműködésért, a nemzeti függetlenségért és szuverenitásért, nagy nemzetközi jelentőségű.

Az Olasz Kommunista Párt ünnepe nemcsak az olasz munkáosztály és az olasz dolgozó nép ünnepe, hanem egyben ünnepe az egész világ valamennyi békeharcosának. A Román Népköztársaság dolgozói a Román Munkáspárt vezette munkáosztállyal az élen közöttük az Olasz Kommunista Pártot és tovább sikereket kívánnak neki a békéért, demokráciáért és szabadságért folyó harcban.

Acheson a Kínai Népköztársaság javaslatainak elutasítására akarja kényszeríteni a csatlósállamokat

WASHINGTON. — (Agerpres.) Acheson amerikai külügyminiszter nyilatkozatot tett köz- zé, amelyben Csu-En-Laj kínai külügyminiszter válaszával foglalkozik, Acheson kijelentette:

„Nem kételkedem benne, hogy Csu-En-Laj válasza általában elfogadhatatlan az Egyesült Nemzetek Szervezete számára.”

Ezzel a kijelentéssel a külügyminiszter utalt az ENSZ-

ben lévő szavazattöbbségére és egyben már jóelőre nyomást gyakorolt a csatlósállamokra. Tudtukra adta, hogy amennyiben sor kerülne a kínai külügyminiszter javaslatainak megvitatására, akkor az amerikai imperialisták érdekeinek megfelelően minden körülmények között el kell utasítani ezeket a javaslatokat. Achesonnak ez az eljárása jellemző „Wall-Street zsaroló diplomáciájára.

Nyugat-Németország Kommunista Pártja Központi Vezetősége titkárságának nyilatkozata Adenauer beszédével kapcsolatban

BERLIN. — (Agerpres.) A nyugatnémetországi Kommunista Párt Központi Vezetőségének titkársága nyilatkozatot tett közzé Adenauer beszédével kapcsolatban.

A nyilatkozat hangsúlyozta, hogy a háború veszélye még inkább növekedett, miután Adenauer visszautasította Otto Grotewohl miniszterelnök javaslatát Németország békés, demokratikus alapokon történő egységesítésére.

A bonni kormány bejelentet- tés megkezdte a következő intézkedések megvalósítását: a besorozást egy tartalék-hadsereg részére; a haditermelést; a nyersanyagok és az élelmiszer-cikkok racionalizálását; a szén készíltését. Nyugat-Németországban növekszik a munkanélküliség, emelkednek az árak. Mind a háborús előkészületek következményeként jelentkeznek.

A keresztény-demokrata párt

bielofeldi kongresszusán Adenauer teljes egészében támogatta Truman politikáját. Bejelentette az életszínvonal további csökkentését és elismételte Truman jelszavát: „Többet dolgozni — kevesebbet keresni.”

Adenauer válasza ellentétben áll a nép léteérékeivel. Most magának a népnak kell válaszolnia és ki kell nyilvánítania azt az óhaját, hogy a németek megegyezzenek egymással.

A béke súlyos veszélyeztetésével szemben az egész német nép fokozza a harcát nemzeti érdekeiért. Most, mint még soha eddig, az üzemi munkás-kollektívái, a munkás, paraszt, ifjúsági és nőszervezetek — az összes becsületesebb emberek, akik a békét és Németország egységesítését akarják — határozottan állást kell foglaljanak Grotewohl miniszterelnök javaslatainak gyakorlati megvalósításáért.”

Réviden

PARIZS. — (Agerpres.) A Szakszervezeti Világszövetség tájékoztató közlönyében jelenti, hogy amerikai pénzemberek egy csoportja, élükön Dávid Rockefellerrel, megvásárolták a Bol-

Lenin-émlékünnepély a fővárosban

Lenin halálának 27. évfordulója alkalmából, szombaton délután nagyszabású gyűlést rendezett a Román Munkáspárt Bukarest városi bizottsága a CFR giulesti színházában.

A gyűlésen résztvettek a RMP Központi Vezetősége és a kormány tagjai, valamint a Nagy Nemzetgyűlés tagjai, a diplomáciai testület tagjai, a tudományos és kulturális élet képviselői és a RMP bukaresti szervezetének aktivistái. Ugyancsak résztvett nagyszabású munkás és munkásnő.

A gyűlést Gh. Stoica elvtárs, a RMP KV póttagja nyitotta meg. A díszelnökség megválasztása során a jelenlévők lelkes tapsai és szeretettüntetései közepette választották meg a díszelnökség élére Lenin művének zseniális továbbvivőjét és Lenin legjobb barátját, Joszif Visszárionovics Sztálint.

Meleg ünneplés közepette választották be a díszelnökségbe a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja Központi Bizottságának politbüroját és a Román Munkáspárt (Központi Vezetőségének) politbüroját, Gh. Gheorghiu-Dej elvtársat az élén.

Az emlékülennepélyen Apostol Gheorghe elvtárs, az OSZT elnöke tartott beszédet.

Hosszantartó ováció fogadta azt a javaslatot, hogy a dolgozó emberek zseniális vezetőjének, népiünk legjobb barátjának, Joszif Visszárionovics Sztálin elvtársnak táviratot küldjenek. A távirat szövegének felolvasásakor a lenini eszméket továbbvivő nagy Sztálin iránti forró szeretet nyilvánult meg.

A futószalagrendszer nagyszerű eredményei a szovjet butoriparban

Kevés butorgyár dicsekedhetik azzal, hogy olyan nagyszerű és nagymennyiségű faanyag áll rendelkezésére, mint a moszkvai I. számú butorgyárnak. A fában olyan gazdag, hatalmas Szovjetunió minden részéből érkeznek ide a mahagóni, paliszander, távolkeleti diófa, tölgyfa, körtefa, a citromfa és a híres karéiai nyírfaszállítványok. A nyersanyag először szárítókamrákba kerül, majd pedig a gépműhelybe, ahol hatalmas vertikális- és körfűrészek segítségével készítik elő a nyersanyagot az asztalosműhely számára. Már az előkészítő munkát is teljesen gépesítették, például van olyan marógépe is a gyárnak, amely percenként 8000 fordulatot tesz.

A moszkvai I. számú butorgyárban bevezették a futószalagrendszert. Ezzel az intézkedéssel már kezdetben 25 százalékkal sikerült emelni a munka termelékenységét. Különböző részlegek dolgoznak futószalag mellett. Például a szekrénykészítő szalagnál három részleg is van. Az egyik a lábazat összeállítását végzi, a másik részleg végzi az oldallemezek politurozását, a harmadik részleg pedig a fedőlapot (tetőt) készíti. Ugyanez a részlegekre való felbontás jellemzi az ebédlőszekrények és asztalok gyártási menetét is. A futószalag bevezetésével sikerült megoldani a tervszerű munkamegosztást.

A gyárnak két asztalosműhelye van és a készülő butordarab a műhelyekből a kidolgozó üzembe kerül. Itt már műasztalosok dolgoznak, akik valamennyien magasabb szakképzettségűek. A

ÚJ LAKÁSBÁ KÖLTÖZNEK AZ EGERESI VILLANYTELEP MUNKÁSAI

Az egeresi villanytelep dolgozói büszke meglepéssel fogadták tízéves országos villamosítási tervüket. A terv megjelenése óta még fokozottabb munkautamban dolgoznak és igyekeznek a rájuk váró tervfeladatokat becsülettel teljesíteni. A tervismertető munkáulésen éppen ezért az üzem dolgozói munkavállalásokkal kapcsolódottak be az új versenymozgálatba. Az egeresi villanytelep munkásai tudják azt, hogy az újonnan épülő és bővülő Kolozs-tartományi gyárak és üzemek mind nagyobb mértékben teszik szükségessé az áramtermelési növelését.

Az egeresi villanytelep dolgozói büszkén tekintik új munkáslakásaikat. Az üzem közelében épült hat háztömbbe csak néhány nappal ezelőtt kezdtek meg a beköltözést a munkások családok. A hat háztömbben 12 külön lakrész van. Egy-egy lakrészhez két szoba, konyha, fürdő, és előszoba mellékhelyiséggel tartozik.

Amikor megnézték ezeket a házakat, Páscu N. munkásvezető és Kostyán Vilhelm mérnök is éppen butorait rendezték. Arcukon a meglepődés és öröm sugárzott. Hálával és szeretettel beszéltek népi demokratikus kormányunkról, amely lehetővé tette számukra, hogy gyermekeiket ilyen barátságos és egészséges lakásban nevelhették a jövőben.

Schwartz Dezső,

a Tartományi Villamosművek levelezője.

szovjet butoriparban a művészi kivételre igen nagy gondot fordítanak.

A könnyűipari minisztérium megköveteli, hogy az új butortípusok terveit benyújtsák a Szovjetunió Építőművészeti Akadémiája mellett működő művészeti tanácshoz és csak annak jóváhagyása után szabad megkezdeni a butorok sorozatgyártását.

A moszkvai I. számú butorgyár technikai berendezését szüntelenül javítják és tökéletesítik. A gyár munkásai nagyon büszkék arra a gépre, amely a fafaragók munkáját könnyíti meg. Ennek a másológépnél segítségével gépi uton sokszorosítják a művészi fafaragásokat. Ezzel a géppel már eddig is kétszeresére sikerült emelni a gyár fafaragóinak munkateljesítményét. Sok híres butorgyári mes-

ter dolgozik ebben a gyárban. Jonov mester például, aki a kiváló ebédlőbutorok készítésének szakembere, arról nevezetes, hogy készítményeit technikai ellenőrzés nélkül veszi át a gyár. Minden egyes munkadarabra ráüti bélyegzőjét, ami azt jelzi, hogy a butor kitűnő minőségű gyártmány. A gyár másik neves munkása Szemjon Guszev mester, a legkiválóbb fafaragó és politurozó.

A butorgyár munkásai nagyon szépen keresnek. A fiatal munkások átlagban 1000—1200 rubel fizetést kapnak, a műbutorasztalosok havi keresete pedig 2000—2500 rubel között mozog. A futószalagrendszer bevezetése, a munkafolyamatok gépesítése nagyszerű eredménnyel járt: a moszkvai I. számú butorgyár 1950-ben megkészszerzte magát évi termelését.

Hatalmas érdeklődés nyilvánul meg Kolozsváron a „Berlin eleste” című szovjet filmóriás iránt

A „Berlin eleste” című nagyszerű szovjet film első részét soha nem tapasztalt érdeklődés mellett vetítették Kolozsváron, a Népmoz-

góban és Capitol-mozgóban. A dolgozók tíz- és százazreinek páratlan érdeklődését az váltja ki, hogy a „Berlin eleste” sorsdöntő

KUDARCOT VÁLLOTTAK A KULÁKMESTERKEDÉSEK

A kollektív gazdaságban végleg egymásra találtak a bonchidai román és magyar dolgozó földművesek

BONCHIDA. — (Kiküldött munkatársunktól.) Bonchida vegyes lakosságú község. Ha viszszatekintünk a múltba, amint vizsgáljuk a tőkés-földesuri világ éveit, ha a multól kérdegetjük a falu dolgozóit: élénk társul Bonchida régi képe. Azé a Bonchidáé, ahol a dolgozók fellett báró Bánffy uralkodott.

Mint minden vegyeslakosságú községben, annak idején Bonchidán is folytonos surlódások voltak a község dolgozóit, az együttélő románok és magyarok között. Az ellentéteket mestersegesen szították. A háttérben ott állott a báró, aki —, hogy a dolgozókat jobban kizsákmányolhassa — egymás ellen uszította az együttélő nemzetiséget. Így terelte el a földesur a dolgozók figyelmét üzelmeiről, arról, hogy a bonchidai szegény- és középparasztok boldogulását semmi más, mint az ő — a földesur — kegyetlenkedései, kizsákmányolása akadályozta. Ezt a falu dolgozóit akkor nem vették észre, mert nem voltak eléggé felvilágosultak. Hitelt adtak a báró és bérencei hazug szavainak és egymást okolták nyomorúságukért.

A nagy Szovjetunió hős fiai felszabadították népünket, a fasiszta járom, az elnyomatás alól. Elűztük a földesurakat. A Román Munkáspárt a sztálini nemzeti politika elveit alkalmazva, erőteljes harcot indított a szovinizmus és nacionalizmus felszámolására. Felvilágosította a dolgozókat, akik most már világosan látják, hogy a nemzetiségi ellentétek mérgét a

földesur hintette el közöttük, hogy ezzel szétforgácsolja erejüket.

A sztálini nemzeti politika alkalmazása nyomán új kor-szak nyílt meg az együttélő nemzetiségek életében. A kölcsönös megértés, a kölcsönös tisztelés korszaka. Az osztályellenesség azonban nem nyugodott. A föld-birtokos szerepét átvették a kulákok, akik tovább igyekeztek szovinizmust és nacionalizmust szítani ugyanazzal a céllal, mint a földesur tette.

A felvilágosító munka nyomán, amit a pártszervezet irányításával végeztek a tömegszervezetek, a falu dolgozói leszámoltak a multtal. Felismerték, hogy mennyire félre voltak vezetve. Az ifjuság közös mulatságokat rendezett. Közösen vettek részt az előadásokon. Az osztályellenesség azonban tovább folytatta aljas próbálkozásait.

Corpodean Ioan tanító személyben ügynököt talált. A tanító szoros kapcsolatot tartott fenn a román és magyar kulákokkal és megkísérelte, hogy újra szovinizmust oltson be a fiatalokba. Minden eszközt felhasználva arra, hogy az ifjakat elszigetelje egymástól. Mesterkedése nem sikerült. A dolgozók látták a kulákbérene tanító aljas céljait és eltávolították a községből.

A falu dolgozói a szocializmus építése útján haladnak. Közös erővel teszik ezt. Azonban még mindig vannak egyes öntudatlan dolgozók, akik szovinizta, vagy nacionalista magatartást tanúsítanak. Ilyenek Abrudán József és Morar Alexandru, akik a kulákok befolyása alatt állanak. A kultúrelőadások alkalmával igyekeznek zavart kelteni, egyenlenséget akarnak szítani a dolgozó ifjak között.

Bonchidán nemrég kollektív gazdaság alakult. A kollektív gazdaságba sok román és magyar dolgozó földműves lépett be. Végleg leszámoltak a multtal, közös erővel építik holdog, biztos jövőjüket.

Az egyéni gazdálkodást folytató dolgozó földművesek között még elvélve meg lehet találni a szovinizmus és nacionalizmus maradványait. A tömegszervezeteknek, az Ékésfrontnak, a Magyar Népi Szövetségnek, a RDNSZ-nek és az Ifjúsági Szövetségnek harcot kell indítania minden ilyen maradvány ellen. Tevékeny munkával oda kell hatnia, hogy a dolgozók leleplezzék a nemzetiségi ellentétek szítását megkísérlő kulákmesterkedéseket. Felvilágosító munkát kell végezniük a tömegszervezeteknek az egyes öntudatlan dolgozók között, a szovinizmus és nacionalizmus teljes felszámolására.



Borisz Andrejev (Alexej Ivánov) és Hjaesintová (Natasa) a „Berlin eleste” szereplői.

A koreai gyűjtőcsoportok nyomában

Nehezen virrad, az északnyugati szél vastag, szürke fellegetek von-szol magával. Beborul és szaporán kezd havazni. Kis idő múlva a fák csupasz ágain végigrohán a szél megkavarja a hulló havat s a felhőket. A szürke égből megrongyolódik. A ködös kék foltokon kiömlő felkelő napsugarakban jehéren csillognak a már alig szilíngő hópihéek.

A Magyar Népi Szövetség Türr István-utcai kerületi székházában már együtt vannak a koreai gyűjtőcsoportok. Sokan az utcán mártírszobákra, többen az utcákon készülődnek. Legtöbb csoportban Koreáról beszélnek. Az ottani pusztításról, amelyet az amerikai imperialista banditák végeztek s arról a segítségről, amelyet dolgozó népünk ad a hős koreai népnek. Inul az első, majd a második gyűjtőcsoport. Perecek alatt szétszórta a három-négyszögű csoportokra osztott tömege.

A Liszt Ferenc- és Bartók Béla-utca kereszteződésénél két gyűjtőcsoport találkozik. Egymás kosarait, kézi hálót kíváncsisággal kutatják, s a csoportok valamennyi tagja örömmel újságotja, hogy milyen meleg szeretettel fogadják őket mindenütt, milyen szívesen adományoznak meleg holmit a koreai nép számára.

— Minden várakozáson felüli eredménnyel jártunk — mondja Jakov Rozália tisztviselő, aki Osváth Margit és Szalai Zoltáné tanítónővel együtt a Liszt Ferenc-utcaiban, Rámutat a kórházban lévő holmikra, amit az első háttérben kaptak.

— Tiszta új gyapjúkendő — lobogtatja kezében. Férfikabát, gyermekkabát, három pár gyermekzokni, ezt a két pár felfüggetlően tartja.

— Soha nem fogom elfelejteni ezt a napot. Ha kell, estig is járok, elmegyek mindenhol szívesen.

mert tudom, hogy ezzel a gyűjtéssel is a világbékéért harcolunk. — Ezeket mondja Osváth Margit tanítónő is, amíg társai a Mátyás Mártón nehezen működő utcakapuját próbálják kinyitni.

— Tessék megemlíteni, mert bajosan nyílik. — hallatszik egy 16 éves kislány biztató hangja s szabad léptekkel igyekeznek a kapu felé Mátyás Ilonka a tanítónőképzésen. Karján egyik szürke gyapjúzokni, szokinája, a másik kezében meleg gyapjúszál.

— En ezt adom a koreai árva-
nak és özvegyeknek — mondja szívesen, s kibocsátja a köny-
nyű és gyöngyökben gurulnak vé-
gig az arcán.

A Türr István-utcaiban Péter Márton és Suciu Nicolet halmozva rakott nagy vesszőkosarat cipőnek. A gyűjtőcsoport harmadik tagja Sütő Borbála. Mindhárom

a „Flacăra” konfekciós üzem dolgozó. Sütő Borbála is egy öl holmit szorongat. Nincs már hova tegyék s még az utcának felét sem járták be. Sok értékes dolgot kaptak. Hartwig Ida gyermekpapucsot, kiskabátot, alsónadrágot, két pár gyapjúzoknit, kesztyűt, gyermek- és nő cipőt, kötött papucsot adott. Tóth József egy pár alig használt bakancsot, snadrágot, trikót, s pár gyapjúzoknit, gyermekmellényt, kesztyűt, és gyapjúszálát ajándékozott. Egy másik lakó az udvaron kesztyűt, vastag kötött inact és nadrágot, valamint egy vadonatúj hosszúujjú gyapjúszövet-
terrel segítette a koreai népet.

Sok lenne elsorolni, hogy ki mit adott, mert nem volt egyetlen ház ebben az utcában sem, ahol a dolgozók ne adtak volna valamit a szabadságért küzdő hős koreai nép megmentésére. (N. B.)

Jelentős munkaeredményeikről számol be az ötéves terv első napjaiban a „Herbák János“-művek találmányirodája

A „Herbák János“-művek dolgozói már az ötéves terv első heteiben szép eredményeket mutatnak fel. A termelési grafikonok gyors ütemű emelkedése mellett értékes anyagmegtakarításokat érnek el és fokozatosan javítják a gyárból kikerülő lábbelik minőségét. Ez annak tulajdonítható, hogy a dolgozók valóban megértették az ötéves terv óriási jelentőségét és létezőknek tartják a terv sikeres, időelőtti teljesítését.

Az egyik ilyen fegyver, amivel célkitűzéseikért harcolnak, az újítások és észszerűsítések kiszélesítése. A munka megkönnyítésének érdekében a találmányiroda nagy súlyt fektet és minden támogatást megad azoknak a munkásoknak, akik újításokkal, szovjet munkamódszerek alkalmazásával, észszerűsítésekkel akarnak hozzájárulni ötéves tervünk sikeres teljesítéséhez. Így a találmányiroda segítségével az üzem munkásai, technikusai és mérnökei a kö-

vetkező újításokat és észszerűsítéseket végezték az utolsó hetekben:

Mihály Dávid technikus, szovjet munkamódszer alkalmazásával a bőrszíneléshez egy régi gépet úgy alakított át, hogy ezzel az eddigi tíz ember munkáját kétfőre csökkentette. Móri György esztergályosnak sikerült az eredeti novotextből készült és nehezen beszerzhető vezérműveket alumíniumból előállítani. Az alumíniumból öntött új vezérművek tökéletesen helyettesítik az eredetit és lényegesen kevesebbe kerül. Az üzem három munkása, Szalontai János, Kiss Rezső és Erdősi István egy új szalagvágógépet állítottak elő. Eddig a hulladékdarabokból a rámasziját kézzel állították elő, ami elég lassan ment és így lényegesen drágította az önköltséget. Az új gép teljes egészében felszabadítja a kézi munkaerőt.

Pop Andrei a cipőfelsőrész-

készítésnél alkalmazott újítással 50 százalékos cérnamegtakarítást ért el. Ciment Herman a boxbőr-szárításnál alkalmazott újítást. Eddig a boxbőröket rudra szegezték, amely műveletnél négy munkás dolgozott egyszerre.

Az újítás óta ugyanezt a munkát két nő végzi. Nagyjelentőségű továbbá Moldovan N. és Ciment Herman elvtársak újítása, amelyet a hulladékfeldolgozásnál alkalmaztak. Az újítással egy eddig igen fontosnak látszó munkaszakaszt küszöböltek ki, amelynek segítségével egyszerű mintegy 40 ember munkája szabadult fel.

A „Herbák János“-művek találmányirodája ezenkívül még számos más újítás és észszerűsítés tervezetét fűtött be az üzem dolgozóitól első ötéves tervünk megkezdése óta, amelyeknek alkalmazása lényegesen hozzájárul majd a gyár tervelőirányzatának időelőtti teljesítéséhez.

A váralmási „Békebarázda“ kollektív gazdaság tagjai fejlődnek, tanulnak

VARALMAS. — (Levelezőnk-től.) Régen, még az első világháború előtt a Csáky grófok uradalma volt. Majd egy Vásárhelyi nevezetű huszárfőhadnagy lett a kis király. Utána Maniu tikkára, Rachitean szőlőművelő a váralmási dolgozókat. Legutóbb egy nyugalmazott csendőrszázados baszkodott a váralmási kastélyban. A Párt vezetésevel a dolgozók elseperték a földesurakat. A váralmási dolgozók is megszabadultak az évszázados bélyektől. Megértették a Román Munkáspárt tanítását s 1950. június 18-án ráléptek a helyes útra, megalakították a „Békebarázda“ kollektív gazdaságot. A megalakulás óta eltelt több mint fél év alatt jelentős eredményeket értek el a kollektív gazdaság tagjai. Kijavították a megrongálódott földesuri kastélyt. A kastélyban rendezték be

a kollektív gazdaság székházát. Kulturházat és „Vörös Sarkot“ létesítettek. Az épület másik szárnyában a kollektív tagok gyermekei részére napköziotthon és óvodát nyitottak. A kollektív dolgozói most a téli időszakban sem pihennek. Lázás munkával végzik a tavaszi vetési előkészületeket és egy régi épület kijavítását is szorgalmazzák, ahová asztalosműhelyt rendeznek be. Ebbe az épületbe ideiglenesen beépítik a gépházat és beszerelik a kolozsvári „Libertatea“ butorgyártól kapott körfűrész, a gyalugépet és a fűrőgépet. Tavasszal a Kolozs-tartományi villamos üzemek munkásai megkezdik a villany bevezetését s akkor a gépeket is átszerelik villany hajtásra.

Lőrinczy András
MNSZ-aktivista

HARCOLNAK AZ IRÁSTUDATLANSÁG ELLEN A RDNSZ TORDA-RAJONI SZERVEZETE

TORDA. — (Tudósítónktól.) A tordai rajonban a RDNSZ tagjai vállalták, hogy a néptanácsoknak és a kulturothonoknak minden támogatást megadnak az irástudatlanság felszámolásáért folyó harcban.

Vállalták, hogy felkutatják a rajon legeldugottabb helyein is az összes irástudatlanokat. Széleskörű felvilágosító munkát végeznek, meggyőzik az összes irástudatlanokat, hogy pontosan és odaadással járjanak a betűvelő tanfolyamra. Az ötéves tervben a tordai rajonban valamennyi analfabéta megtanul irni-olvsni. Ugyancsak tevékeny munkát fejtenek ki a nők a kulturothonokban és az olvasókörökben. A rajon területén 48 kulturothonban és több mint 300 olvasókörben tartanak rendszeres felolvasást a RDNSZ-tagok.

SPORT

SZTÁLINVÁROS. — A külföldi versenyzők első csoportja, a magyar főiskolai válogatott pénteken este megérkezett Sztálinvárosba. A 44 versenyzőt, 12 vezetőt és versenyzőbírókat a pályaudvaron ünnepélyes fogadtatásban részesítették. A magyar versenyzők a péntek éjszakát az Aro-szállóban töltötték, majd szombaton reggel külön autóbusszon folytatták útjukat a Téli Főiskolai Világbajnokság színhelyére, Pojánába. Az összes ver-

senyzők, de különösen a sízők, szombaton és vasárnap a verseny színhelyén tartották edzéseiket. A külföldi főiskolai sportolókat Sztálinváros pályaudvara vörös, nemzetiszínű és a Téli Főiskolai Világbajnokság címeres fehér lobogóival ünnepi díszbe öltözve fogadja. A külföldi vendégek méltó fogadtatásáért a külön díszes fogadó várótermet rendezték be az állomás épületében. A város külsején is meglátszik a nagy előkészület.

A MAGYAR FŐISKOLAI VALOGATOTT MÁR POJANÁBAN TARTJA EDZÉSEIT

Az állomás épületétől a pojánai szepentinekig lobogókkal és fenyőfűzrésszel körülcsvart oszlopok díszítik az utvonalat, amelyre nem kevesebb, mint 42.000 méter fenyőfűzért használtak fel.

A magyar főiskolák keret után a csehszlovák főiskolások hétfőn délután repülőgépen, míg a lengyel főiskolások hétfőn este Bihar-pölkin keresztül érkeznek meg Sztálinvárosba.

Ö. S.

A KOREAIK FELSEGÉLYEZÉSÉRE A VICTORIA HÁROM SPORTÁGBAN RENDEZETT VASÁRNAP VERSENYEKET

KOLOZSVÁR. — A Victoria szövetségi sportkollektívája, a koreaiak felsegélyezésére, vasárnap egyszerre három város sportolót

látta vendégül Kolozsváron. Női és férfi kosárlabda csapata a marosvásárhelyi „Simó Géza“ butorgyár együttese ellen kettős győ-

MEGKEZDTE MUNKÁJÁT

AZ MVK ELŐKÉSZÍTŐ ÉS PRÓBÁZTATÓ BIZOTTSÁG

KOLOZSVÁR. — A Testnevelési és Sportbizottság legutóbbi ülésén határozatot hozott, melynek célja a Munkára és Védelemre Kész mozgalomnak a fellendítése volt. A határozat az MVK előkészítő és próbázató bizottságok, továbbá a Testnevelési és Sportbizottság mellett működő MVK ellenőrző bizottságának újjászervezésével és az edzési program előkészítésével foglalkozik. Valamennyi sportközösség megkapta munkája törvényszerűsítése érdekében a technikai szakosztály utmutatásait, melyet február 15-ig kell feldolgozni.

Valamennyi MVK szervezői megállapították havi munkaterv-

alapján fog dolgozni, melyet a bizottság általános terve alapján állítanak össze. Az MVK minél szélesebb körben való népszerűsítése érdekében a sportközösségeknek fotómontázsok, jelszavak és újságcikkek segítségével minden eszközzel fel kell használniuk a mozgósításra.

Február 20-ig a sportfeladatok vezetésével az MVK előkészítő és próbázató bizottságoknak statisztikai kimutatást kell benyújtaniuk, melyből minden egyes próbázó helyzete kitűnjék. Eddig az időpontig valamennyi próbázónak orvosi vizsgálaton kell résztvennie ellenkező esetben MVK könyvecskéik érvényüket veszítik.

zelmet ért el. A Victoria női csapata 18:11 (8:9), míg a férfi csapata 52:38 (31:15) arányban győzött. A Victoria női csapata ezenkívül a Textila együttesét 14:8 (9:0) arányban győzte le.

A bukaresti Hadsereg kitűnő erőkből álló férfi kosárlabda csapata szombaton és vasárnap három győzelmet ért el Kolozsváron. A Victoria együttesét 57:36 (31:21), a Vasas csapatát 79:36 (42:25), míg a marosvásárhelyi „Simó Géza“ kosarozót 30:46 (50:28) arányban győzte le.

A Victoria szövetségi sakk és teke szakosztálya a nagyváradi „Ifjú Csordás János“ bőripari szövetséget sportolót látta vasárnap vendégül. A Victoria tekezői 958:852 arányban, míg sakkozói 7:1 arányban győztek. A Victoria sakkcsapata a Higiéna ellen második mérkőzését is megnyerte 10 és fél-4 és fél arányban.

Színház — Mozi — Opera

ÁLLAMI MAGYAR OPERA: Kedden, január 23-án este 8 órakor: Hány János. (Jegysorszám: 248.)

ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ:

Szverdán, január 24-én délután fél 4 órakor: A második arcvonai mögött. (Tizenegyzet.) Ifjúsági előadás.

MOZI

NÉPMOZGÓ (POPULAR): Berlin eleste. Előadások kezdete: fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor.

„UJ IDŐK“ MOZGÓ: Román híradó — A szovjet nép a békére szavaz — A dinosaurus kutatása — A beképzett farkas, színes rajzfilm.

KOLOZS-TARTOMÁNY VIDÉKI

ABRUDBÁNYA: Január 22—24: Dokumentumfilm. Január 25—28: Kubáni kőzök.

BÁNFFYHUNYAD: Január 24—26: Dokumentumfilm. Január 27—30: Dzsingisz kán utóda.

DÉS: Január 24—26: Dokumentumfilm. Január 27—30: Az igazság gyök.

MAROSUJVÁR: Január 22—24:

CAPITOL MOZGÓ: Berlin eleste. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. MAXIM GORKIJ MOZGÓ: Szverdlov elvtárs. Előadások kezdete: fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor. Vasárnap délelőtt fél 12 órakor matiné.

VÖRÖS CSILLAG MOZGÓ: „Jó utat!“ Előadások kezdete: 4, 6 és 8 órakor.

URÁNIA MOZGÓ: Szverdlov elvtárs. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

„MUNKÁS“ MOZGÓ: A világ ifjúsága. Színes film. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné. Következő műsor: A tengerész leánya.

VÁROSAINAK MOZI-MŰSORA:

Dokumentumfilm. Január 24—28: A tavasz.

SZAMOSUJVÁR: Január 23—25: Dokumentumfilm. Január 26—29: 6 órával a háború után.

TORDA: Január 22—28: Egy aszszony újra kezdi az életét.

ZILAH: Január 23—25: Dokumentumfilm. Január 26—29: Egy aszszony újra kezdi az életét.

FIGYELEM!

A „CONSIGNATIA“ azonnali készpénzfizetés ellenében a következő tárgyakat vásárolja:

méterszámra szövözet és selymet, férfiruhát, nadrágot, bőrkabátot, ballonokat, női és férfi kabátokat és koszuimöket, cipőket ágynevet, függönyt, damaszt asztalneműt, butorszövetet, ékszereket.

A fenti tárgyakat csak jó állapotban! Az eladók semmiféle illetéket nem fizetnek!

„HIGIÉNA“ KISIPARI TERMELO SZÖVETKEZET

Kolozsvár, December 30-utca 12

Férfi fodrászüzletek:

Móccok-utca 90
Szabadság-tér 2
Szabadság-tér 29
Molotov-utca 49
Stefan cel Mare-tér 10
Budai Nagy Antal-utca 57
Pata-utca 90
Széchenyi-tér 29
Dózsa György-utca 37
Szent György-ér 5
Jókai-utca 7—9

Női fodrászüzletek:

Szabadság-tér 17
Molotov-utca 6—8
Puskin-utca 2
Dózsa György-utca 3
Kossuth Lajos-utca 1
Horea-ut 6
Heltai-utca 5

Közlemények

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Felhőátvonulások, többfelé fűtő záporoszerű havazás. Időnként élénkebb eszszaknyugati szél. A hőmérséklet fokozatosan csökken, éjszaka mérsékelt fagy.

* HALÁLOZÁS. Mély fájdalommal tudatjuk, hogy Kun Györgyné, született Imre Etelka 43 éves korában, 1951. január 19-én elhunyt. Temetése január 22-én hétfőn délután 4 órakor lesz a házsongárdi temető nagykápolnájából. A gyászoló család. — Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a szerető édesanya, nagyanya, testvér és rokon: özvegy Nagy Sándorné született Nagy Anna 64 éves korában elhunyt. Temetése 1951. január 23-án kedden délután 3 órakor lesz a házsongárdi temető nagykápolnájából.

APRÓHIRDETÉS

DERMATA KÖZELÉBEN egyszobás konyhás lakásomat elcsérelném hasonlóval, belvárosban közel. Ajlatyásár-tér 10. — ARAGAZTARTÁLY (10 kilós) eladó. Augusztus 23 (völ: Király)-utca 33. ajtó 7. — SZÉP, ANTIK SZALONGARNITURA nagyon olcsón, sürgősen eladó. Ciura (völ: Petelei)-utca 4, I. emelet ajtó 4. Megtekinthető délelőtt. — KOMBINÁLT ASZTALOGÉPÉTEK és egy 8—10 lóerős motort vesz, motorina- vagy petróleumanyagú Cooperativa-Szövetkezet, Beclean-Bethlen. — GYORS, GÉPIRÁST, gyorsírás tanítók. Március 6-utca 36. emelet, ajtó 3. Feltekintni 4 és 6 között. — ZOMANCOZOTT FÜRÖDŐKÁP eladó. Gyöngyfalvi-ut 64. — KÉT PIHEDUNYVA, teljes konyhabutor, kézművesi szőlen 6 szomszéd. „Rozsahal“ ebédőköszlet 2 fehérlakfüggöny kánnival, szőntakaró két évés eladók. Clozca-utca 1. ajtó 4.

„UJ IDŐK“ MOZGÓ

Műsor január 22—23-ig

Román híradó
A szovjet nép a békére szavaz
A dinosaurus kutatása.
A beképzett farkas, Színes rajzfilm

Elveszett iratok

PIERDERI DE ACTE

Urmátoarele acte personale au fost pierdute și posesorii lor le declară nule de drept în mânăle oricui s'ar afla:

FLORESCU JOSIF Cluj, Strada Molotov Nr. 48, Livretul militar Nr. 51—1945 eliberat de Reg. 4. Art. Grea.

BARBUR L. IOAN Somes-Guruslau, Raionul Jibou, Buletinul de inscriere la Bir. Pop., eliberat de Primaria com. Somes-Guruslau. in anul 1948.

COOPERATIVA DE PRODUCTIE MESTESUGAREASCA „30 DECEMBRIE“ Cluj Str. Jókai Nr. 1., Factura Nr. 14, eliberat cu da' de 29 XII, 1950, catre Institutul de Anatomia Patologica Cluj. in valoare de Lei 1389.—

FARKAS GABOR Cluj, Str. Molotov Nr. 11, Chitantiere, eliberat de Adm. Fin. Cluj.

„URÁNIA“ ÉS „MAXIM GORKIJ“ MOZGÓK

bemutadják a Sojuzdetfilm alkotását, a

SZVERDLOV ELVTÁRS

című szovjet filmet

Főszerepben: M. Strauh, A. Kobaladze, L. Ljubasevszkij.

Előadások kezdete:

Uránia: 3, 5, 7 és 9 órakor.

Maxim Gorkij: fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor.

Vasárnap matiné:

Uránia: délelőtt 11 órakor.

Maxim Gorkij: délelőtt fél 12 órakor.

TEHNOFRIG

Állami iparvállalat (völ: Centrala Industria Frigului) Gyúfagyár-utca 5—7. (Telefon: 16—86) az Állami Terv keretében hűtőipari berendezéseket gyárt

Világosság

Felölös szerkesztő: LAZAR JÓZSEF

Szerkesztőség: Horea-ut 6. II. emelet. Telefon: 15—35. — Kladohivatal: Molotov-utca 16. Telefon: 19—11. — Laptulajdonos: „Petőfi“ Lap- és Könyvkiadó RT.